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Η πτυχιακή εργασία (ΠΕ) εκπονείται σε θέμα που άπτεται του γνωστικού αντικειμένου του 

Τμήματος Περιβάλλοντος. Πραγματοποιείται στο όγδοο εξάμηνο (Η’) σπουδών και 

αντιστοιχεί σε δώδεκα (12) διδακτικές μονάδες ECTS. 

 

1. Περιγραφή της πτυχιακής εργασίας  
Η ΠΕ είναι πρωτότυπη, δηλαδή ο σχεδιασμός και η υλοποίησή της αποτελούν προσωπική 

σύνθεση του συγγραφέα της. Σκοπός της ΠΕ είναι να αποδείξει τις ερευνητικές και 

μεθοδολογικές ικανότητες του φοιτητή, καθώς και την εξοικείωσή του με το γνωστικό 

αντικείμενο στο οποίο αυτή εντάσσεται. Το θέμα της ΠΕ αναφέρεται σε ένα από τα γνωστικά 

αντικείμενα (υποχρεωτικά ή επιλογής) του εκάστοτε ισχύοντος προπτυχιακού προγράμματος 

σπουδών του Τμήματος. 

 

2. Ανακοίνωση θεμάτων ΠΕ  
Στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου, πραγματοποιείται ανακοίνωση καταλόγου 

ενδεικτικών θεμάτων ΠΕ προσφερόμενων από τους διδάσκοντες του Τμήματος, και 

αντίστοιχη ενημέρωση των φοιτητών από τη Γραμματεία του Τμήματος, όπου δίνονται 

σχετικές οδηγίες. 

 

3. Επιλογή του θέματος και εποπτεία της ΠΕ 

Το θέμα της ΠΕ προτείνεται να το αναλάβει ο φοιτητής, κατόπιν συνεννόησης με έναν από 
τους διδάσκοντες του Τμήματος, ο οποίος θα είναι ο Επιβλέπων της ΠΕ. Η έγκριση του 
θέματος βρίσκεται στη διακριτική ευχέρεια του Επιβλέποντα. Ο Επιβλέπων αναλαμβάνει την 
ευθύνη παρακολούθησης της ΠΕ σε όλο το διάστημα εκπόνησής της. Η εκπόνηση της 
Πτυχιακής Εργασίας γίνεται ατομικά από τον κάθε φοιτητή ή, αν το απαιτεί η φύση του 
θέματος και κατ’ εξαίρεση, από ομάδα το πολύ δύο (2) φοιτητών, υπό την προϋπόθεση ότι 
είναι διακριτή η ατομική εργασία και συμβολή και των δύο φοιτητών, τόσο κατά την 
εκπόνηση, όσο και κατά την παρουσίαση της εργασίας. 
Η Συνέλευση του Τμήματος εγκρίνει το θέμα και τον Επιβλέποντα, αλλά και την Τριμελή 
Εξεταστική Επιτροπή της ΠΕ. Στην ίδια Συνεδρίαση της Συνέλευσης του Τμήματος, με την 
έγκριση του θέματος της πτυχιακής ορίζονται και δύο επιπλέον μέλη των διδασκόντων του 
Τμήματος που μαζί με τον Επιβλέποντα απαρτίζουν την τριμελή Εξεταστική Επιτροπής της 
συγκεκριμένης ΠΕ.  
Μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μπορούν να είναι μέλη Δ.Ε.Π., ή μέλη άλλων 
κατηγοριών ερευνητικού και διδακτικού προσωπικού του ιδρύματος σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία, καθώς και ερευνητικό και διδακτικό προσωπικό άλλων ΑΕΙ ή άλλων 
ερευνητικών ιδρυμάτων, με ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το θέμα της προς 
εκπόνηση εργασίας.  
Όλες οι τριμελείς Επιτροπές ΠΕ (αρχείο των οποίων διατηρεί η γραμματεία) θα πρέπει 
υποχρεωτικά να περιλαμβάνουν ένα τουλάχιστον μέλος ΔΕΠ του Τμήματος. Εάν ανακύψουν 
σοβαρές δυσκολίες στη συνεργασία Επιβλέποντα - φοιτητή, το ζήτημα παραπέμπεται στην 
Τριμελή Επιτροπή ΠΕ.  
Κάθε φοιτητής μπορεί να υποβάλει στη Γραμματεία αίτηση-δήλωση ανάληψης ΠΕ με το θέμα 
και την προτεινόμενη Τριμελή Επιτροπή  από την έναρξη του Ζ' εξαμήνου των σπουδών του 
και έπειτα, και μόνο εφόσον έχει συμπληρώσει τα 2/3 του συνόλου των πιστωτικών μονάδων 
ECTS δηλαδή 160 μονάδες.  
Οι αιτήσεις ανάληψης ΠΕ υποβάλλονται κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων 
εβδομάδων του χειμερινού ή του εαρινού εξαμήνου σύμφωνα με το εκάστοτε ισχύον 
ακαδημαϊκό ημερολόγιο. 

Αιτήσεις που υποβάλλονται εκτός των παραπάνω προθεσμιών απορρίπτονται ως 

εκπρόθεσμες.  

Ο τυπικός χρόνος ολοκλήρωσης της Πτυχιακής/ Εργασίας είναι ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. Ο 

χρόνος ολοκλήρωσης μπορεί να παραταθεί κατά ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο κατόπιν αιτήματος 

του φοιτητή με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα καθηγητή. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις 



 
 

και ύστερα από αιτιολογημένο αίτημα του φοιτητή, ο χρόνος ολοκλήρωσης της εργασίας 

μπορεί να παραταθεί για ένα ακόμη ακαδημαϊκό εξάμηνο. Μετά το πέρας των τριών (3) 

ακαδημαϊκών εξαμήνων ο φοιτητής θα πρέπει να καταθέσει εκ νέου αίτηση ανάληψης 

Πτυχιακής Εργασίας.  

Μετά την κατοχύρωση του θέματος αλλαγή θέματος μπορεί να γίνει μόνο μετά από 

αιτιολόγηση του φοιτητή, έγκριση του Επιβλέποντα και αίτηση στην Συνέλευση του 

Τμήματος, μέσω της Γραμματείας. Αλλαγή του Επιβλέποντα μπορεί να γίνει μετά από αίτηση 

του φοιτητή εξ’ αιτίας αλλαγής του θέματος της ΠΕ ή για άλλο σοβαρό λόγο δίχως άλλη 

επίπτωση. Η αίτηση απευθύνεται στην Συνέλευση του Τμήματος, μέσω Γραμματείας. Αλλαγή 

μέλους της Τριμελούς Επιτροπής (εκτός του Επιβλέποντα) μπορεί να γίνει καθ’ όλη τη 

διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους ύστερα από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή.  

Οι φοιτητές, με αίτησή τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, μπορούν να αιτηθούν το πολύ 

μία φορά την αλλαγή θέματος Πτυχιακής Εργασίας ή/ και επιβλέποντος. 

 

4. Διαδικασία εκπόνησης της ΠΕ 

Η συνεργασία φοιτητή και Επιβλέποντα γίνεται με διαδοχικές συναντήσεις. Ο Επιβλέπων, 
δίνει συγκεκριμένες οδηγίες σχετικά με την υλοποίηση της ΠΕ. Στις συναντήσεις ο ρόλος του 

Επιβλέποντα αναφέρεται στον έλεγχο της πορείας υλοποίησης της ΠΕ, και στην επισήμανση 

τυχόν αδυναμιών. Όταν η εργασία αποκτήσει την πρώτη ολοκληρωμένη μορφή της 
υποβάλλεται για ανάγνωση και σχολιασμό στον Επιβλέποντα. Ο φοιτητής στη βάση των 

σχολίων του Επιβλέποντα βελτιώνει την ΠΕ και καταθέτει το τελικό κείμενο.  
Ο Επιβλέπων δίνει στον φοιτητή την άδεια να υποστηρίξει την ΠΕ, εάν κρίνει ότι έχουν 
επιτευχθεί οι στόχοι αυτής. Στην αντίθετη περίπτωση επιστρέφει στον φοιτητή την εργασία για 

βελτίωση. Όταν ο φοιτητής λάβει την άδεια να υποστηρίξει την εργασία του παραδίδει από 
ένα αντίτυπο αυτής στα μέλη της Τριμελούς Επιτροπής ΠΕ. 

Το κυρίως κείμενο μιας τυπικής πτυχιακής εργασίας (δηλαδή χωρίς τον πίνακα περιεχομένων, 
τη βιβλιογραφία, την αρχική περίληψη και λοιπά βοηθητικά κείμενα όπως πχ κατάλογος 

συντομογραφιών, παραρτήματα κλπ) πρέπει να έχει έκταση τουλάχιστον 15.000 λέξεων. 

Κάθε εργασία πρέπει να έχει μια περίληψη περίπου 300 λέξεων στα ελληνικά και αγγλικά 
καθώς και βιβλιογραφία σε APA Style. 

Γλώσσα συγγραφής της πτυχιακής εργασίας μπορεί να είναι είτε η ελληνική είτε η αγγλική 
γλώσσα. 

 

5. Έλεγχος μέσω ειδικού λογισμικού ΠΕ  
Προβλέπεται για όλες τις Πτυχιακές Εργασίες (και τις αντίστοιχες εργασίες σε μεταπτυχιακό 

και διδακτορικό επίπεδο) η χρήση του ειδικού λογισμικού ανίχνευσης και αποτύπωσης του 

ποσοστού ταύτισης ακαδημαϊκών εργασιών με το περιεχόμενο άλλων πηγών από βάση 

δεδομένων του. Ο έλεγχος μέσω του ειδικού λογισμικού πρέπει να έχει προηγηθεί της εξέτασης 

της εργασίας. Με τον έλεγχο αυτό προκύπτει μία αναφορά αυθεντικότητας (Originality 

Report), στην οποία αναφέρεται το ποσοστό ταύτισης. Η τελική κρίση όσον αφορά στην 

αξιολόγηση της αναφοράς, γίνεται από τον επιβλέποντα. Σε περίπτωση που μέσω αυτής της 

διαδικασίας επαληθευθεί η αυθεντικότητα και η πρωτοτυπία της εργασίας, εγκρίνεται από τον 

επιβλέποντα η παρουσίασή της ενώπιον της Τριμελούς Επιτροπής. 

 

6. Υποστήριξη ΠΕ 

Για την εξέταση της εργασίας ο επιβλέπων καθηγητής ενημερώνει τη Γραμματεία του 

Τμήματος και τα μέλη της επιτροπής εξέτασης. Ο φοιτητής έχει την ευθύνη της κατάθεσης 

αντιτύπου της Πτυχιακής Εργασίας σε ηλεκτρονική ή/και σε έντυπη μορφή για την επιτροπή 

εξέτασης. Στην παρουσίαση της εργασίας δύναται να παρίστανται και άλλα μέλη της 

ακαδημαϊκής κοινότητας (διδάσκοντες, προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, υποψήφιοι 

διδάκτορες, κ.λπ.). Τα μέλη της Τριμελούς Επιτροπής παρακολουθούν την παρουσίαση της 

εργασίας και υποβάλλουν ερωτήσεις, ώστε να διαμορφώσουν άποψη για την ορθότητα και την 

πληρότητα της προσέγγισης που ακολουθήθηκε και της λύσης που δόθηκε στο πρόβλημα 



 
 

καθώς και για τον βαθμό συμμετοχής καθενός από τους συμμετέχοντες στην εκπόνηση της 

εργασίας φοιτητές, σε περίπτωση που είναι περισσότεροι του ενός.  

Τα μέλη της Τριμελούς Επιτροπής κρίνουν και βαθμολογούν ανεξάρτητα καθέναν από τους 

συμμετέχοντες στην ομάδα εκπόνησης της εργασίας φοιτητές. Ο βαθμός της Πτυχιακής 

Εργασίας για καθέναν από τους φοιτητές, προκύπτει από τον μέσο όρο της βαθμολογίας των 

μελών της Τριμελούς Επιτροπής. Ο επιβλέπων καθηγητής υποβάλλει στη Γραμματεία του 

Τμήματος το πρακτικό εξέτασης με τη βαθμολογία των μελών. 

Η υποστήριξη της ΠΕ μπορεί να γίνει οποιαδήποτε ημερομηνία εντός του ακαδημαϊκού 

έτους, μετά από συνεννόηση με την Τριμελή Επιτροπή, αλλά όχι νωρίτερα από (δώδεκα) 

12 εβδομάδες από την ημερομηνία κατάθεσης του αιτήματος ανάληψής της.  

Στο τέλος της υποστήριξης τα τρία μέλη της Επιτροπής βαθμολογούν την ΠΕ. Ο μέσος όρος 

της βαθμολογίας της ΠΕ ανακοινώνεται στον υποψήφιο, κοινοποιείται εγγράφως στη 
Γραμματεία και καταχωρείται στην τρέχουσα ή αμέσως επόμενη εξεταστική περίοδο. Ο 

βαθμός κατοχυρώνεται με αίτημα του φοιτητή στη Γραμματεία και αφού προσκομίσει 

βεβαίωση από τη Βιβλιοθήκη ότι έχει παραδώσει αντίγραφο της ΠΕ υπογεγραμμένο από την 
Τριμελή Επιτροπή ΠΕ, καθώς όλες οι ολοκληρωμένες εργασίες κατατίθενται στη Βιβλιοθήκη 

και Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου. 
Η Βιβλιοθήκη τηρεί αλφαβητικούς καταλόγους συγγραφέων και θεμάτων ΠΕ που έχουν 

υποστηριχθεί. Οι ΠΕ δεν δανείζονται αλλά μπορούν να χρησιμοποιηθούν εντός της 
Βιβλιοθήκης. Φωτοαντίγραφα μέρους ή συνόλου ΠΕ γίνονται μόνο μετά από έγγραφη άδεια 

του συγγραφέα. 
Η κατάθεση των εργασιών από τους φοιτητές είναι υποχρεωτική και ελέγχεται από τη 

Γραμματεία του οικείου Τμήματος. Στην περίπτωση κατά την οποία τα επιστημονικά 

αποτελέσματα της Πτυχιακής Εργασίας κατοχυρωθούν με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, 
εφαρμόζεται η κείμενη νομοθεσία ως προς τους κατόχους των δικαιωμάτων που απορρέουν 

από αυτό.  
 

7. Αποτυχία ολοκλήρωσης και υποστήριξης της πτυχιακής εργασίας 

Σε περίπτωση που φοιτητής/τρια δεν έχει υποστηρίξει την ΠΕ μέχρι και τη λήξη της 

εξεταστικής περιόδου του ακαδημαϊκού εξαμήνου της τελευταίας παράτασης, η 

ανάθεση της εργασίας ακυρώνεται αυτομάτως με τη λήξη του εν λόγω διαστήματος. 

Ο/Η φοιτητής/τρια θα πρέπει να δηλώσει εξαρχής θέμα ΠΕ ακολουθώντας την 

προβλεπόμενη διαδικασία, με τον ίδιο ή νέο επιβλέποντα.  

Εάν μια Πτυχιακή Εργασία κριθεί ελλιπής, αναπέμπεται για συμπληρωματική 

επεξεργασία. Στην περίπτωση αυτή, η παρουσίαση λαμβάνει χώρα σε ημερομηνία που 

υποδεικνύει η Τριμελής Επιτροπή, μετά από συνεννόηση με τον φοιτητή, οπότε 

επαναλαμβάνεται η διαδικασία εξέτασης. στην αντίστοιχη παράγραφο του παρόντος 

κανονισμού 

 

8. Ανώτατο όριο πλήθους πτυχιακών εργασιών  
Κάθε μέλος Δ.Ε.Π. μπορεί να αναλαμβάνει την επίβλεψη συγκεκριμένου αριθμού 

Πτυχιακών Εργασιών ανά εξάμηνο, όπως ορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος 

Περιβάλλοντος. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύνανται να αναλαμβάνουν 

την επίβλεψη Πτυχιακών Εργασιών και μέλη άλλων κατηγοριών διδακτικού προσωπικού, 

σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Ως ενεργές καθορίζονται οι ΠΕ οι οποίες έχουν 

δηλωθεί με την προβλεπόμενη διαδικασία σε κάθε ακαδημαϊκό έτος, σε μία από τις δύο 

περιόδους δηλώσεων ΠΕ. Κατόπιν αίτησης ενός εν δυνάμει επιβλέποντα ΠΕ και 

απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος, ο αριθμός αυτός (που έχει αποφασίσει η 

Συνέλευση του Τμήματος) δύναται να προσαυξηθεί αν συντρέχουν κατάλληλες 

προϋποθέσεις, π.χ. διαθεσιμότητα υποψηφίων διδακτόρων για επικουρική επίβλεψη ΠΕ. 
 


